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Niederschrift 

der Sitzung des Jugend-, Kultur-, und Sozialausschusses am Donnerstag, den 26.08.2021 

Jugendhaus Seth, Hauptstraße 23845 Seth 

Teilnehmer: siehe Anhang 

Beginn 19:30 Uhr 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Der Ausschussvorsitzende Arno Nolte eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit 

fest. Entschuldigt fehlen die Ausschussmitglieder Birgit Oestmann und Silke Gätcke. 

Besonders begrüßt wird Herr Mirko Röthig von der Kita Räuberhöhle. 

2. Beschlüsse zur Tagesordnung  

3. Der TOP 3. Beschluss Protokoll vom 03.06.2021 wird in der Tagesordnung eingefügt. 

Das Protokoll ist zwar in Allris eingestellt, aber nicht leicht zu finden. Man findet es in Allris 

unter „Kalender“/2021 / 03. Juni/Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozialausschusses der 

Gemeinde Seth/entweder oben rechts unter Anlagen oder unten Anlagen: 3 öffentlich 

Protokoll Jugend,- Kultur und Sozialausschuss vom 03.06.2021 (498 KB). 

 

Frau Knobel war aufgefallen das der Text zur Stellungnahme der Gemeinde zum Bürgerbegehren 

falsch korrigiert wurde und bat darum zukünftig sorgfältiger zu arbeiten. Das Protokoll war 

korrekt geführt.  

 

Protokollauszug aus der Sitzung des Jugend,- Kultur und Sozialausschuss vom 03.06.2021 

Betriebskosten Der Satz „ Der Neubau macht unser Dorf deutlich attraktiver und stellt 

eine enorme Wertsteigerung der gesamten Gemeinde dar“ wird gestrichen. Der letzte 

Satz des Abschnitts wird wie folgt geändert: Ein Neubau reduziert die Betriebskosten für 

unsere Gemeinde deutlich! 

Stellungnahme der Gemeinde im Internet auf der Home-Page der Gemeinde Seth 

Betriebskosten: Der Betrieb des Bestandsgebäudes mit einer Erweiterung wird die 

Bürgerinnen und Bürger langfristig viel teurer kommen und den Haushalt massiv 

belasten. Ein Neubau macht unser Dorf deutlich attraktiver und stellt eine enorme 

Wertsteigerung der gesamten Gemeinde Seth dar. (Satz soll laut Protokoll auf der Home-

Page gestrichen werde) 

Der Bürgermeister wird dies auf der Homepage ändern lassen 

Das Protokoll wird so genehmigt. 

 

 

4. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

 Arno Nolte berichtet über Aktivitäten auf dem alten Sportplatz. Die Tore müssen 

noch mit einem neuen Fundament versehen werden und aufgestellt werden. Der 

Basketballkorb wurde abgebaut und entfernt. Hier muss die Grasnarbe noch 

ausgebessert werden. 

Für die geplante Schutzhütte fehlt noch die Baugenehmigung. 
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 Die erste Ausgabe der Dorfzeitung „Dorfschnack“ hat rund 266,- € gekostet. 

Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe ist der 15.09.! 

 

 Der sehr kurzfristig veranstaltete Dorfflohmarkt am 01.08.2021 ist bei den Bürgern 

gut angenommen worden. Es gab eine rege Beteiligung. 

 

 Das Rockfestival „Ackerbrand“ fiel aus, weil die Behörden letztendlich die 

Genehmigung wegen Corona versagt haben. Der Veranstalter Moorwerk e.V. hatte 

um Unterstützung gebeten. Die Gemeinde wird den Verein mit 2000 € unterstützen. 

 

 Die Jugendarbeit in Seth ist wieder angelaufen. Der Förderverein Jugendhaus hat am 

25.08.2021 seine JHV abgehalten. Es soll ein dritter Jugendlich ausgebildet werden 

(mit Jugendleiterschein) um die Jugendarbeit zu unterstützen.  

 Am 01.09.2021  19:30 Uhr soll ein Gespräch zwischen dem Jugend-, Kultur-, und 

Sozialausschuss und den Sether Vereinsvorsitzenden stattfinden. Themen sind: 

Vernetzung der Vereine/Unterstützung durch die Gemeinde/Nutzen der Homepage 

und Dorfschnack… 

 Ein weiteres Treffen in Bezug des Dorfentwicklungskonzeptes soll am 05. 09.2021 

durchgeführt werden. Die Anmeldungen hierzu laufen aber noch schleppend. 

 

Es sind zwei neue Vereine in Seth gegründet worden:  

Kitzefinder Seth e. V. 

und Moorwerk Seth e. V. 

 

5. Diskussion zur Anfrage der KiTa über die Möglichkeit der Kostenübernahme einer „FSJ-Stelle“ 

Der Leiter der KiTa Mirko Röthig wurde zu diesem Tagesordnungspunkt zur Sitzung 

eingeladen. Er erläutert, dass es vor der Änderung der Kita-Reform möglich war, auch junge 

Kräfte zu beschäftigen, die dadurch ein „freiwilliges Soziales Jahr“ durchlaufen. Diese Kräfte 

wurden auch in der KiTa Räuberhöhle beschäftig. 

Nach der Änderung der Kita-Reform ist es nur noch zulässig, Fachkräfte in den Kita zu 

beschäftigen und hierfür finanzielle Zuschüsse zu erhalten. Eine FSJ-Kraft kostet zur Zeit um 

die 828,- € im Monat. Der Träger der Kita, das DRK kann diese zusätzlichen Kosten aber nicht 

aufbringen und fragt deshalb bei der Gemeinde nach, ob es eine Möglichkeit der 

Kostenübernahme gibt. Die FSJ-Kraft wurde in der Vergangenheit mit folgenden Aufgaben 

betraut: Ersatz als Küchenkraft, wenn die dafür vorgesehene Kraft ausfällt 

  Schlafwart (Betreuung der Kinder, die Mittagsschlaf abhalten) 

  Einzelbetreuung in Problemfällen 

  Sport- und Musikbetreuung 

  „Mädchen für alles“ 

Es wird diskutiert, ob eine solche FSJ-Kraft durch die Gemeinde eingestellt werden kann und 

ob eventuell weitere Aufgaben (z. B. Betreuung in der Jugendarbeit der Gemeinde) auf diese 

Kraft übertragen werden kann. 

Noch steht nicht fest, wie hoch die eventuellen Mehrkosten durch die KiTa-Reform auf die 

Gemeinde zukommen. Hierzu muss man die Kostenübersicht, die durch das Amt Itzstedt 

erstellt wird, abwarten. Für 2021 sind keine Haushaltsmittel eingestellt. Eventuell müssen 
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über den Finanzausschuss der Gemeinde Seth für 2022 Haushaltsmittel bereitgestellt 

werden. Auch sollte geklärt werden, ob der Träger der KiTa die Kosten nicht doch 

übernehmen kann oder ob andere Träger (z. B. Aktivregion Alsterland) in Frage kommen. Die 

Beschäftigung einer FSJ-Kraft ist auch als Einstig in das Berufsleben dieser jungen Menschen 

zu betrachten. 

Der Jugend-, Kultur-, und Sozialausschuss unterstützt grundsätzlich die Beschäftigung einer 

solchen FSJ-Kraft. Der Antrag wird zur Prüfung der o.g. Punkte und zur Entscheidung  in den 

Finanzausschuss der Gemeinde Seth verwiesen. Einstimmiger Beschluss. 

 

6. Planung und Organisation der gemeindlichen Veranstaltungen 

Es werden einige Veranstaltungen genannt, die vor der Corona-Epidemie von der Gemeinde 

unterstützt, bzw. durchgeführt wurden. 

 Volkstrauertag: 

Hier hatte man beim letzten Mal die Veranstaltung in der kleinen Braukunst 

durchgeführt. Der Ausschussvorsitzende will hierzu mit den Inhabern der kleinen 

Braukunst Verhandlungen führen. Es soll im gleichen Rahmen wir in den letzten 

Jahren durchgeführt werden. 

Laternenumzug 

Grundsätzlich wird die Durchführung begrüßt, aber coronabedingt muss der Verkauf 

von Speisen und Getränken (besonders alkoholische Getränke) untersagt werden. 

Senioren-Weihnachtskaffee 

Die Durchführung wird begrüßt. Der Ausschussvorsitzende will hierzu mit den 

Inhabern der kleinen Braukunst Verhandlungen führen. Die Veranstaltung  soll im 

gleichen Rahmen wir in den letzten Jahren durchgeführt werden. Die Mitglieder des 

Gemeinderates und der Ausschüsse werden gebeten, hier wieder zu unterstützen. 

 Adventsbasar 

Hier sind Umfang und Durchführung zu klären. Es muss sich jemand finden, der 

diesen Basar federführend organisiert. 

 Tannenbaumsingen am 3. Advent 

Hier soll die Feuerwehr gefragt werden, ob sie sich mit der Durchführung dieser 

Veranstaltung bereit erklärt. 

 Lebendiger Adventskalender 

 Ein Termin 3. Advent soll für die Gemeinde freigehalten werden. 

 Ostereier suchen 

Die Vereine sollen gefragt werden, wer für die Organisation dieser Veranstaltung 

bereit wäre. 

 Dorfflohmarkt 

 Die Gemeinde unterstützt diese Aktivität 

 Spielenachmittag 

Es wird gefragt, ob die Gemeinde eventuell Spielenachmittage organisieren soll. 

Hierzu soll bei den Senioren gefragt werden, ob hierzu Interesse besteht. 

 

Es wird angeregt, für Ankündigungen von Veranstaltungen der Gemeinde Seth Plakatständer, 

Dauerplakate und/oder Banner anzuschaffen. Lagerung soll im Bauhof erfolgen.  Es werden 

dazu Preise eingeholt und Vorschläge gemacht. 
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7. Verschiedenes 

Es wird angeregt, das Thema Inklusion und Barrierefreiheit in Form eines Fachvortrages dem 

Sether Bürgerinnen und Bürgern anzubieten. Im Februar 2022 wäre ein entsprechender 

Termin geeignet. Auch hier käme als Veranstaltungsort die kleine Braukunst in Betrag. 

8. Einwohnerfragestunde 

Kein Wortbeitrag 

 

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 21:04 Uhr 

 

Leitung der Sitzung      Protokoll 

Arno Nolte        Detlev Kircher 


